

semna in numele ministrului de război ordonanțele de plată și ordonanțele de delegație.

Venitul produs de serbătorile copiilor, in zilele de 23, 24 și 25 curent, nu e încă exact cunoscut. Indată ce se va cunoaște el vom arăta.

Se zice că ploaia de erși și alaltăierii ar fi pricinuit pagube in egourile societății marsilieze. S'ar fi surpat o parte din ele.

Orchestra d-lui Brandner va da diseară un concert filarmonic in sala Ateneului, in cas de ploaie sau de vreme rece.

Inceputul la 8¹/₂; locul I, 5 lei, al doilea 2.

DIN AFARA

Din Frantia.

Majoritatea ziarelor republicane, și in deosebi cele inspirate de d. Gambetta, continuă a imputa d-lui de Freycinet, că urmează in afară o politică de *concesiuni și îngăduire*, nedemnă pentru Frantia. — Ziarul „Voltaire“ face un întreg rechisitor despre desastrelor diplomatice suferite de Frantia sub noul cabinet in Guatemala, Rusia, Egipt și Spania. Pretutindenea bandiera franceză a trebuit să se plece cu umilință pretențiilor străine. — „Voltaire“ cere o politică esternă plină de energie. Sub guvernul actual această cerere va rămănea însă o simplă dorință!

Opinia publică însăși a început să se îngrijiască de această întorsură a lucrurilor. Prestigiul cabinetului scade pe fie-ce zi. Nici măcar Camera nu' i mai recunoaște pe deplin autoritatea. In săptămăna trecută ministerul n'a putut scăpa peste două interpeleții, de cât amenințând cu retragerea sa; și cu toată amenințarea aceasta, Camera nu i-a dat un vot de încredere ci a trecut simplu la ordinea zilei. — „Siccle“, organul d-lui de Freycinet, e pus pe griji și cere șefului său să motiveze o interpeleție asupra politicii esteriore, care să' i dea ocaziune a se scăpa de toate bănușele ce se aruncă asupra atitudinii sale.

De cum-va o isbuti!

Legile privitoare la organizarea Tunisiei s'au promulgat. — Cea care privește organizația militară, prevede, că pe viitor beii nu va dispune de cât de o armată de 6 companii, *destinată pentru paza lui personală*. Aceste șase companii fac 1800 de oameni, având fie-care câte 300. — Soldații se recrutează dintre indigeni, dar cadrele sunt franceze. — Intreținerea rămănea in socoteale beiiului.

Beii va trebui să se simtă foarte sigur sub această pază!

In privința jurisdicțiunii, tribunalele din Tunis se subordonează curții de apel din Algeria. — Tunisia devine dară, și de drept și de fapt, o provincie algeriană.

Asasinatul din Dublin.

Cercetările se urmează de poliția engleză cu mare zel, spre a se pune mâna pe omoritorii „din Phoenix-Parc.“ Până acum nu a fost prins de cât birjarul, care ' i dusese in parc. El răspunse, la întrebările poliției, că n'avea nici un motiv să bănușască in acești mușterii niște omoritori și poliția a trebuit să se mulțumiască cu atât. — Unul din păzitorii parcului, care a vădut pe cei patru necuscuți, spune că semănau a americani. — Deja nu mai există nici o indoială

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 30 Aprilie —

16

OCTAVE FEUILLET

VIATIA UNEI PARISIENE

traducere de

MIRA DACHIANU

VII

D. de Maurescamp eși.

După plecarea soțului ei, d-na de Maurescamp rămănea câte-va momente ca sdrobită, cu părul desfăcut pe jumătate, ochii fierși și uscați, agitând mâna la intervale, cu un gest de om rătăcit. — Ea fu scoasă din această amorțire prin câte-va lovituri, bătute la ușa salonului. Se sculă îndată. Femeia din casă apără.

— Doamnă, zise ea, doamna contesa de Lerne este jos și întreabă dacă poate să spună două cuvinte doamnei barone.

că crima s'a executat de feniani și anume de agenți de-ai lor sosiți din America.

Are haz deoparte și căpitanul de dragoni, Greatrec. — El privia de la o mică depărtare la consumarea crimei, crezând că se tratează de o încăerare de toate zilele. — Când omoritorii se aruncară in trăsura, el le strigă: „Grea muncă ați avut!“ și unul din ei răspunse găfăind: „Cam grea!“

Faptul cu toate împrejurările lui indică un curaj nespun la făptuitor. De oameni ca aceștia le-e frică trădătorilor, și premiile de mii de lire, puse pe capul lor, cu greu vor găsi rivnitori.

E caracteristic, că presa austro-ungară întrece până și pe cea engleză, in vivacitatea terminilor, cu cari condamnă această crimă politică. — „Pester Lloyd“ zice, că după o astfel de faptă lumea trebuie să' i întoarcă fața cu *greață și desgust* de la cauza irlandeză. — Nu noi vom face apologia asasinatelor politice. Dar, când ne-am gândi la crimele, pe scară întinsă, săvșite asupra poporului irlandez de Cromwell și de la el incoace de atăția lordi, cari reducând la sapă de lemn un popor ai isbutit să respiască până astăzi jumătate dintr'ensul prin toate colțurile Americii, — când ne gândim la sute de ani de martiraj, — nu ne pronunțăm nici cu da nici cu ba asupra legitimității catastrofei din „Phoenix-Park“ dar ne gândim fără voie la *dreptatea eternă*, care ajunge pe toți asupritorii și răsbună pe toți asupriții.

De alt-fel înțelegem foarte bine indignarea foilor unguresci. Condițiile Irlandei se regăsesc, cu puțină schimbare, și in statul unguresc. Nu-mai fenianismul lipsesc!

D. Parnel pare a fi făcut mai mult frase, cu proclamația sa, in care declară că toată Irlanda e indignată de crima din „Phoenix-Parc.“ — A doua zi după atentat, — Irlandezul Redmond a ținut un discurs in Manchester, in care nu a justificat ce e dreptul asasinatului, dar *și l'a explicat* in actuala situație a Irlandei și a declarat, că se *agteaptă la d'al de astea* tot timpul cât va ținea acest sistem, *până când Irlanda va fi guvernată dară de Englesi.*

Forster, supra-numit „gădele Irlandiei“, și-a reocupat postul, investit vreme de o zi de către lordul Cavendish. El își dase dimisiunea, fiindcă nu incuviința o politică de îngăduire față de Irlandezii. — Reinstalarea lui este dar o programă, programa *mijloacelor represive*. Lucrurile se incurcă rău.

CESTIUNI MILITARE.

Despre comandamentele armatei.

— Urmare —

Nu credem dar, că vom greși, espunând ceterilor ziarului „Romăniei Libere“, următoarele fapte, ale neglijării instituției militare, petrecute in Frantia, ca să ne serve de lecțiune și să nu ajungem a face triste esperiinte

Iată dar ce găsim despre neingrijirea instituției militare, prin lipsa unui priceput ministru de resbel, și imperfecțiunea comandamentelor, in opul intitulat: *Histoire de la guerre* (Istoria Resbelului) din 1870 — 1871, de generalul Baron Ambert, vechiu deputat și consilier de stat:

„Nu este suficient, pentru a cunoaște armata franceză, de a ști din câte regimente ea se com-

pune, nu este indelul de a ști cum este împărțit Stat-Majorul general, și cari sunt proporțiunile ce există între armele diverse. Cărțile conțin toate acestea; noi le studiam și credem că cunoaștem armata noastră. Să zicem mai mult, nu este nici chiar suficient, pentru a cunoaște armata, de a trece repede rëndurile ei, in calitate de oficer de Stat-major, sau de a exersa intr'un tărîm rezervat funcțiunile speciale ale inginerului militar, sau de constructor de mașine de resboi.

„Și mai puțin se poate cunoaște armata, trăind departe de dănsa, in atmosfera unei cancelarii ministeriale, înconjurat de documente scrise, — unele chiar indispensabile, dar cu totul secundare.

„Cu toate acestea oameni, ce nu cunoscău alt-fel armata, au fost chemați a o judeca, dirija, administra și a o comanda.

„In capul trupelor se găsiu cu toate acestea generali, coloneli și oficeri superiori, care și petreceau viața lor cu soldații, iubindu-i și cunoscându-i. — Dar acest personal nu se bucura de cât de un neînsemnat credit. Existența lor se strecura obscur prin provincii, departe de căminul favorizilor.

„In Frantia se ingrijea puțin de instrucțiunea oficerului; aceasta pentru că aveam un proverb pus in onoare: *„Victoria este ca confiența; ea se câștigă, nu se poruncește.“*

„Cu incetu, cu incetu, și fără știre, se ajunse a se uita că războiul este o mare știință și cea d'antăii dintre arte. Studiul se desprătuise, se lăsase la o parte istoria campaniilor celebre; se neglijaseră metodele căpitanilor ilustri. O frasă a servit de regulă: *„Cum suflă vântul, trebuie să îndreptezi pânzele.“* In van mareșalul Bugeaud a zis: Dar dacă din capul locului nu veți ști, cari sunt pânzele ce convin pentru cutare sau cutare vânt, cum o să așezați pânzele după vânt?

„Acel la cari se adresa mareșalul, surideau. — El așezaseră pânzele adese-ori după vânt, și cu atât mai rău, că și conduceau rău barca lor. — Dar ceea-ce fusese fără pericol in zilele de vânt favorabil, departe de stănci, trebuia să devie mortal pe timp de vijelii, in mijlocul încercărilor, sub valurile deslănțuite, cum s'a și întâmplat.

„Două cause principale au produs un mare rău: Resbelul din Africa și absența unui ministru. Din timpul mareșalului Soult, Frantia n'a mai avut ministru de resbel. Oamenii care au ocupat ministerul, nu cunoșeau armata. Acel cari sub ministru indeplinea cele mai inalte funcțiuni in ierarhia militară, erau mai mult ocupați de a și conserva favorurile și onorurile, de cât de a spune adevărul Imperatorului, și de a acorda o patronare bunilor oficeri necunoscuți. — Fie-care din ei avea rudele, amicii și clienții săi, ce trebuiau avansați și cunoscuți.

„Mareșalul Saint-Arnaud, ar fi putut deveni un ministru serios, pentru că el cunoșea armata, viețuise in rëndurile ei, poseda o adevărată inițiativă, o independență reală, și se arătase tot d'a-una, pe cât de brav atât și de inteligent. — Dar nou venit in lumea guvernamentală, necunoscut in ajun, Mareșalul Saint-Arnaud nu era incongiurat de nici un prestigiu, și nici autoritatea morală necesară rolului său nu exista.

Mareșalul Vaillant avea locul său destinat la Academie. El posedă toate științele, afară de cea militară. Ingerer distins, el trăia in sfera cu totul streine armatei, care ast-fel nu' i inspiră de cât un interes mediocru.

„Mareșalul Randon avea asemenea locul său dar nu in sinul unei Academii, ci in obscuritatea unei cancelarii. El era de talie a deveni subșef intr'un minister oare care, exceptându-se cel de justiție și de resbel, Unul din inspectorii săi

După o scurtă tăcere, Jeanna, care umbla prin salon, se opri in fața contesei.

— Este a casă, fiul d-tale.

— Da.

— Trăsura d-tale este jos?.. reluă Jeanna.

— El bine! să plecăm... merg cu d-ta... voesc să-l văd!

Zicând aceasta ea și aruncă pe cap un văl și să inveli in blana sa.

Doamna de Lerne să sculă nehotărâtă.

— E oare prudent aceasta? zise ea.

— Ce voesci să se întâmple mai rău? zise Jeanna cu o micșcare de supremă nepăsare. — Și-o luă ca fără voia din odăe.

Doamna de Lerne locuia in Avenue Montaigne. Mergerea fu dar afacerea unui moment. Pe drum ea spuse Jeannei in cuvinte intrerupte tot ce știa, de cauza aprintă a duelului, de numele martorilor, de armă aleasă, de ora și de locul întâlnirii.

Putea să fie unul după mezul nopții, și Jacques sfârșea ultimele sale dispozițiuni, când rămăse incremenit vedându și ușa bibliotecii deschizându-se repede și făcând loc doamnei de Maurescamp.

— Ah! Dumnezeu meu! strigă dănsul. — d-ta! Este oare cu puțință!

— Da... Am aflat totul, mama d-tale și eu, zise Jeanna găfăind, și am venit... am vroit să te văd... eată-mă!

— Și mama mea... îngână el... Ah! ce rău!... Ce supărare!... Dar, sărmana și scumpa mea amică, ce ai venit să faci aci? Te perzi!

— O sciu! zise ea dureros și cădând pe un scaun; dar am voit să te mai văz!

Ea plângea cu hohot.

— Scumpa mea doamnă... sărmana mea co-

generalii, devenit mareșal de Frantia ' l notase ast-fel: „Om mic, spirit mic, curaj mic.“

„In anul tineretii sale, in împrejurările orașului Grenoble, el poruncise soldaților lui Labeledoyere să tragă focuri asupra lui Napoleon I. Al doilea imperiu ' l înălță la demnitatea de mareșal de Frantia. Umbrele lui Turenne și ale lui Villars se turburau, vedând că bastonul de mareșal nu se mai câștiga prin victorie.

„Achille când venise pe lume, zina Thetis ' l inmuia in apele Stixului, pentru al face nevulnerabil. Nu mai puțin fericit de cât eroul blocarei Troei, avu și mareșalul Niel zina sa Thetis care ' l alunecă in apele Garronei. Apele ei au proprietatea de a orbi pe duca Fortuna.

„Henric al IV, zicea unui proprietar de câmp, — pentru ce nu semănați in acest sol? Sire! răspunse fărănul, nimic nu răsare aci. — Pentru ce nu semeni Găsconi, reluă regele, — ei răsar pretutindeni.

„Barnesul spusese adevărul. Gasconul răsare chiar sub zidurile Sevastopolului, pe câmpul de bătălie de la Solferino, la curte, ca și in consiliul de stat.

„Dacă mareșalul Vaillant fusese născut pentru instituit, și mareșalul Randon pentru cancelarie, mareșalul Niel părea predestinat pentru diplomație. Barca sa ușurică plutea mai cu siguranță de cât marile vase de război.

„Cu acești ciudați miniștri, cari n'aveau nimic militar, armata perdă ținuta, instrucțiunea și disciplina sa. Un limbaj mareț, o posomorie insultătoare, o rea voință neinduplecată, și o desconsiderare pentru drepturile dobândite, impimară ministerului mareșalului Randon un caracter aproape crud, care produse desafețiunea. Trebuie a se spune, că popularitatea împăratului încă suferi de disprețul ce arăta ministrul de resbel pentru titlurile la inaintare.

„Primind mareșalul Lebeauf ministerul de resbel, moșteni toate neorândușele predecesorilor săi. — El nu putu vindea răul in câte-va zile, și opiniunea publică ' l făcu răspundător.

„Contele Palicao, probase inalta sa capacitate in resbelul din China, der el veni prea târziu. Justiția ' l respinsese cu o perseveranță ne mai audită.

„O eroare gravă poate fi imputată mareșalului Lebeauf. El n'ar fi trebuit să abandoneze ministerul de resbel, pentru funcțiunea de mareșal general. De ar fi rămas la minister, mareșalul Lebeauf, care cunoșea situațiunea lucrurilor, ar fi putut imprima o mișcare energetică, care lipsi cu totul la inceputul campaniei.“

COMITETUL GENERAL AL PRESEI.

Sămbătă și Duminică urmează serbările din Cișmigiu in folosul incendiaților. Intrarea numai 50 bani.

Petrecerile sunt și mai infrumusețate. Lamele electrice cu lumină colorată schimbătoare vor lumina grădina.

ECONOMIA NAȚIONALĂ

Din dară de seamă a «Concordiei Romăne».

POSTAVUL.

Cu vie plăcere a vădut publicul produsele Fabricii de la Neamțu a d-lui Colonel Alcaz, eşantioane de diferite feluri de postavuri, nu numai pentru îmbrăcăminte armatei, dar și tifulurile, cari prin frumusețea și soliditatea lor merită a fi preferate de toți consumatorii indigeni față

pilă, zise dănsul cu dulceață luându-i mâna, revino-ți in simțiri, te rog, și întoarce-te repede acasă... și fi sigură că acest duel care te turbură nu va fi nimica... Ințe do! oameni cari sciu să țină o spadă și cari sunt aproape de aceeași forță, un duel nu este nici-o dată de cât o afacere fără gravitate.

— Ah! zise ea, te urasce atât de mult!

Lacrămile o inecară.

— Așa dar, totul s'a sfârșit!... s'a sfârșit pentru tot d'a-una!... Oh! ce nedreptate, Dumnezeu meu!... ce nedreptate.

— Scumpa mea copilă, reluă el, retrage-te te rog;.. nu cred că ai voi să'mi ieși liniscea in acest moment, nu este așa?... Spune și mamei mele că o rog să fie cu minte... că nu e nici umbră de vre-un pericol... nici umbră... dacă vrea să'mi lase sângele rece.

— El! bine, zise ea sculându-se, adio dar! adio...

Ea se opi inaintea lui:

— Nu este așa, că ne-am iubit foarte mult?

— Da, copilă mea, da.

Ea el privi câte-va momente fără a vorbi, apoi atrăgându-l puțin.

— Da!... repetă dănsa.

Și presintându-i fruntea:

— Sărută'mi fruntea!... zise ea, — așa in cât, dacă vei muri, să fie cel puțin pentru ceva!

El își puse buzele pe părul ei; apoi, susținându-o cu un braț, o conduse afară din apartamentul său până la primele trepte ale scării.

— Acasă iut! ' i zise el sărutându-i mâinele cu grabă.

Și o părăsi.

(Va urma).

cu postavurile putrede și de trei ori prefăcute ce au inundat și inundează piețele noastre.

Postavurile expuse de d. N. I. Coculescu din Pitești ne dovedesc că din abaoa ce astăzi se produce în țară se poate ajunge prin puțină perfecționare la producțiunea unui postav de o calitate bună, fără a să necesite instalațiuni și capitaluri mari. D. Coculescu are meritul de a fi deschis o cale de progres, ce este de dorit să fie urmată și de alții.

Observând toate felurile de manufactură și fabricațiune a lăneli, ne-am convins că nu aptitudinea ne lipsește spre a ajunge la o stare înflorită a acestor industrii.

Lână noastră brută, care astăzi alimentează exportul spre a ne reveni confecționată, ne face tributari statelor streine cu sume colosale. Chiar cantitatea de export începe a scădea în anul din urmă din cauza calității inferioare a lănelor noastre precum și din cauza îngustării pășunelor. O agricultură, care nu să îngrijească de cultura vitelor și vițiază chiar condițiunile proprii sale existențe. O cultură mai sistematică a vitelor mărunt în staula ar înlocui lipsa întinșelor pășuni și ar permite îmbunătățirea rasei, ne prin încrușare fie prin introducerea de rase superioare. În același timp ea ar mări cantitatea producțiunii, preservând pe agricultor de paguba de precierii lăneli ce trebuie să sufere astăzi din cauză împăsuirii ei cu mărăcin și scăieți, abstracțiune făcând de pierderea ei și de deteriorarea a însăși pielei oilor și meilor prin șgărieri. (Va urma).

CORPURILE LEGIUITOARE

SESIUNE PRELUNGITA

Sedința din 29 Aprilie, 1882.

Senatul.—D. Grădișteanu propune trecerea la ordinea zilei asupra interpelării sale, în urma citirii documentelor diplomatice în ședința secretă de ieri; dacă conservatorii n'au nimic de zis.

—X—

D. T. Rosetti se miră de modul în care sfinștește d. Grădișteanu. După câte a vădut d-sa, guvernul n'a elucidat destiunea și există divergențe între guvern și agenții diplomatice din străinătate.

—X—

D. Grădișteanu zice că a venit momentul în care toți bunii patrioți trebuie să-și dea mâna, ca să scape țara de primejdie.

Conservatorii trebuie să arate soluțiunea pe care o cred bună.

—X—

În același sens vorbește și d. ministru al afacerilor streine, ear d. Boerescu propune votarea unei moțiuni de încredere în guvern.

—X—

D. Lascar Catargiu: Trebuie să se consulte conservatorii *ab initio*, nu azi.

Acum nu mai am încredere în guvern.

—X—

D. I. Brătianu ține a arăta că opozițiunea n'are a se teme de nimic, căci d-sa va și bine apăra interesele țării.

Se cere închiderea discuției, și se închide.

Camera.—Nu se face nimic important.

La 3 ore dd. deputați trec în secțiuni.

ARENA ZIARELOR

* Cine credea că „Românul“ diferă, cătuși de puțin, în cestiunea Dunării, de chipul de-a vedea și de-a lucra al guvernului, își făcea poate o iluzie. — „Românul“ se arată în numărul de ieri mulțumit cu răspunsul dat de d. Stătescu la Senat.—D. Stătescu însă recunoaște în proiectul Barrère un *progres*, prin urmare îl ia în principiu drept basă pentru viitoare discuțiuni.

Prin urmare în zadar reproduce „Românul“ acea parte din mesagiul din urmă, care privia cestiunea Dunării, și zice că acest mesagiu determină și azi linia de purtare a guvernului.—Mesagiul zicea, că României i se impune

datoria d'a nu consimți la combinațiuni, cari ar avea de efect ca navigațiunea de la Porțile de fer la Galați să rămână supt acțiunea preponderantă a unei singure puteri.

Această „acțiune preponderantă“ va fi însă un efect sigur al proiectului Barrère, ori cum se va netezi el, și deci nici guvernul, care nu mai ține ca „reglementele navigațiunii de la Galați până la Porțile de fier să fie alcătuite de comisia europeană“ (cum prevede tratatul de Berlin),—nici „Românul“ care găsește corectă această politică,—nu mai sunt de acord cu faimosul mesagiu regal, pe care îl numesc cu toate acestea factorul hotărâtor al politicii noastre dunărene.

* „Timpul“ vede pe d. Brătianu pu-

nându-se, cu gura, de partea națiunii în cestiunea Dunării; nu dă însă prea mare creșterea acestei atitudini patriotice. D. Brătianu ne-a înșelat de atâtea ori: cu ocazia luării Basarabiei, în cestiunea Ovreilor etc. etc. D-sa e viteaz în ceea ce se numește *fapte indeplinite*.—Pe lângă aceasta, toată purtarea guvernului de la tratatul de Berlin în coace, față cu stăruințele Austriei de a ne ocupa Dunărea, a fost miserabilă; activitatea lui a rămas nulă.—Iată ce ne spune dară „Timpul“ cu mult bun simț:

O dată iminența pericolului recunoscută și proclamată de toți, rezultă oare că trebuie să ne încrușăm brațele și să lăsăm mâna liberă guvernului în această vitală cestiune? Nu, evident. A ne mulțumi cu o asigurare platonică și adeseori înșelătoare, este a nu ne înțelege noi înșine interesele și a face să creadă pe cei ce stăd la pândă, spre a smulge drepturile noastre unul câte unul, că, odată sgomotul făcut, ne vom pleca capul înaintea faptelor implinite.

* Nici „Binele Public“ nu e prea edificat, de dispoziția ce arată d. Brătianu, acum în ajutorul deslegării cestiunii dunărene, de a se consulta odată asupra ei și cu țara.

Nu știm dacă aceasta este o comedie sau o dramă, însă se aseamănă, din nenorocire perfect de bine, cu aceea ce s'a petrecut în cestiunea Basarabiei, când România unită s'a mărșăluit în protestațiunile platonice, dar perșed în realitate acea parte de teritoriu pe care d-l I. Brătianu de mult o vënduse la Livadia, drept prețul șederei sale la minister.

Răspunsul *equivoc* dat în Senat de d-nul Stătescu la interpelațiunea d-lui Grădișteanu îl confirmă în acest mod de a vedea.—D. Stătescu a spus că primesce propunerea Barrère ca basă a discuțiunilor.—Atunci primesce dară și comisia mixtă și țara nu o vrea aceasta, căci aici există pericolul cel mare pentru interesele și suveranitatea ei.

„Binele Public“ propune ca eorpurile legiuitoare să declare printr'un vot, ceea ce are să facă guvernul.—D-nul Brătianu, angiat poate la Viena, nu se va putea împotrivi acestei hotărâri suverane.

Trebuie un patriotism înțelept și energie, care să nu fi fost nici de cum compromis prin angajeri anterioare, pentru ca să ne scape țara de pericolele ce ne amenință și să poată executa cu putere voința unanimă a națiunii, de a nu ceda întru nimic din suveranitatea noastră.

* „L'Indépendance Roumain“ urmând să arate, după amănunte, austro-filismul propunerii Barrère, relevă împrejurarea, că acest proiect nu vorbește nimic de dreptul membrilor comisiei mixte de a face apel la comisia Europeană.—Anglia propusese, ca dreptul de apel să existe pentru toate cestiunile; Germania îl redusese pe urmă, și Austria primise, ca apelul să aibă loc numai pentru cestiunile de principiu.—Ei bine, proiectul Barrère scutesce pe Austria și de această renunțare.

VARIETAȚI

Un furt însemnat.—Cetim în „Posta“ din Galați:

Se scie că regimentul al 5-lea de linie, fost în garnisoană în orașul nostru, a plecat la 16 curent la Ostrov cu vaporul *Stefan cel Mare*. Acolo a sosit în dimineața de 18 Aprilie. Regimentul a ajuns în deplină bună stare, afară de următorul fapt regretabil întâmplat d-lui căpitan Pandelescu din acel regiment. Înainte d'a se așeza la Ostrov, regimentul s'a oprit la Călărași. Aici d. Pandeleșcu și-a primit în regulă toate bagajele, afară de un cufăr, unde era tot ce posedă d-sa mai prețios, p. c. scule, diamantice, argintărie etc. și care se urcă după cum ni se spune, la 100,000 fr. aproximativ. Acest cufăr a dispărut și până în timpul de față nu s'a descoperit cum și în ce fel s'a întâmplat aceasta. Parchetul a-visitat, urmărește în toate părțile pe autorii furtului.

Miscarea populațiunii comunei Iași, în săptămâna de la 18—25 Aprilie curent a fost următoarea:

Născuți 64: 37 b. și 27 f. dintre cari 16 b. și 12 f. creștini, 12 b. și 16 f. israeliți. Declarațiuni de căsătorie 7: 4 creștine și 3 israelite. Căsătorii celebrate 3: 1 creștină și 2 israelite. Morți 36: 18 b. și 18 f., dintre cari 10 b. și 14 f. creștini 8 b. și 7 f. israeliți.

Duplu asasinat.—Cetim în „Liberalul“ din Iași:

Ieri noapte, Luni spre Marți, o crimă oribilă s'a comis în orașul nostru. Respectabilul nostru concetățean d. I. Ivașcu în etate ca de 70 ani împreună cu soția sa de asemene înaintată în vârstă, au fost susprinși de către trei hoți în

timpul nopții pe când dormiau și ucși prin strangulațiune. După informațiunile ce am putu obține până acum, această crimă care a avut ca mobil furtul, s'ar fi comis în împrejurările următoare:

D. I. Ivașcu, proprietar și om avut, ducea la vârstă în care se afla o viață foarte cumpătată. Bătrânii soți locuiau în casa, proprietate a lor, situată în dispărșirea a 4 din dosul bisericei Bărboi, și aveau obiceiul a se culca foarte de vreme.

Hoți asasinii cari nu erau alții de cât: rindașul din curte, un măturător de strade din partea locului și cel de al treilea un fost serv din casa victimelor, premeditafă fapta numai după ce aflară că în lada de fer—sistem vechiu—a bătrânului Ivașcu, se găsea o sumă de bani respectabilă.

După toate probabilitățile și chiar dupe cele constatate până acum, unul dintre asasinii avu grija să se introducă mai de vreme pe ascuns în odaia unde dormiau bătrânii și remase nevădut acolo până ce somnul coprinș pe victime.

Apoi, deschidând ușa și introducând pe cel-l alt doi asasinii, ei năvăliră asupra bieților bătrâni, îndușiră pe soție, strangulară pe soț și după aceasta, căutând și găsinđ cheea de la lada de fer, o deschiseră și luară din ea vre-o șase sute de galbeni.

Crima pare să se fi săvârșit între orele 12 și 1 după miezul nopții, căci unul din fii victimelor întorcându-se acasă pe la două ore, fu surprins de-a vedea ușile în lături, adică deschise, lăsate ast-fel de către asasinii cari dispăruseră. Nenorocitul fu străbătu atunci în camera de dormit a părinților săi. Bătrâna muma era fără suflare purtând pe figurăi urmele torturilor asasinilor, și bătrânul tată abea respira.

Întro clipă poliția fu înștiințată și se puse în mișcare urmărind pe asasinii. Într'un interval de câte-va ore, asasinii au fost descoperiți, prinși și o bună sumă din banii furați găsiți asupra lor. Parchetul și judele de instrucție au fost sezișati la rëndul lor de afacere și cazul se instruează cu multă energie.

O zestre de... princesă.—Zilele acestea s'a serbat în Anglia căsătoria ducelui Leopold de Albany, fiul mai mic al reginei Victoria, cu fiica principelui german de Waldek-Pyrmont.—În contractul de căsătorie se prevede, că tatăl miresei are să plătească drept zestre o sumă de... 100,000 franci, și aceasta de plătit în patru rate.—Iată o zestre... de prințese, care trebuie să fi făcut o hazlie impresiune în Anglia, unde negustorul de mijloc dă fetei sale o zestre cel puțin îndoită de cât aceasta.

Puterea cuvântului: Austro-Ungaria.—Cu ocazia cununii ducelui de Albany s'a petrecut la gara din Windsor un incident, care face puțină onoare Austro-Ungariei.—Trenul pleca spre Londra, după terminarea marelui banchet. Cupele erau pline; numai într'unul se găsiu două locuri goale.—Contele Karoly, ambasadorul austro-ungar, care încă luase parte la serbare, voea să ocupe aceste locuri împreună cu soția sa.—Persoanele din cupele nu l'ăsară însă, spunându-l că aceste locuri sunt rezervate pentru niște amici ai lor.—Contele Karoly își spuse atunci numele și demnitatea șiși arătă însemnele de pe piept. În zadar! Pasagerii persistară în refuzul lor. El amenință atunci că va raporta faptul prințul de Wales. Și aceasta a fost în zadar.—Amicii așteptați își ocupară locurile și trenul plecă.

Crocodil în... Tissa.—Dintr'o menagerie din Solnoc a scăpat zilele acestea un crocodil. El s'a tras până în fluviul Tissa, care curge prin apropiere și acum locuiește această apă spre năpasta groază a locuitorilor și a... femeilor, cari n'au mai vădut ast-fel de oaspeți.—Atoritățile au oprit scâlda tul în Tissa, până la prinderea monstrului.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere.“

12 Maiu. — 9 ore dim.

Cairo 11 Maiu.

Relațiunile sunt suspendate între Khediv și ministrul săi.

Sultanul a telegrafat Khedivului să nu se teamă de nimic, deoarece Poarta e hotărâtă să lucreze imediat în unirea cu Puterile.

Paris, 11 Maiu.

Camera deputaților.—D. de Freycinet, președintele consiliului, răspundând d-lui Villeneuve, constată că situația e excepțional gravă în Egipt, unde ministerul s'a revoltat în contra autorității Khedivului.

Primul-ministru adaugă: „Franța voeste mântuirea independenței Egiptului; ea nu va consimți la nici un demers care ar putea compromite această independență. Dacă evenimentele ia în Cair o importanță care să intereseze echilibrul european, atunci vor trebui să fie consultate cele-lalte Puteri, cari au recunoscut deja influența preponderantă a Franței și Englierei în Egipt. Așa dar nu e nici un pericol de complicație, Franța și Engliera fiind în înțelegere completă.“ D. de Freycinet termină declarând că acțiunea guvernului va fi la înălțimea datoriei sale (aplause).

Berlin, 11 Maiu.

Dieta Prusiei s'a închis printr'un mesaj regal citit de d. de Puttkamer, ministru de interne. Pentru a motiva această închidere anticipată, mesajul zice că de oare-ce proiectul de lege pri-

ditor la întrebuițarea impozitelor imperiului n'a găsit în camera Prusiei o deliberație aprofundată, cum o doria guvernul, acesta nu poate aștepta nici un rezultat din continuarea deliberațiunilor asupra altor proiecte de lege supuse Dietii.

Viena, 11 Maiu.

Telegramă oficială.—Detasamente de trupe austriace trimise din Zubci, ca să golească Sud-Estul Crivosciei de insurgenți, au găsit Vucubia ocupată de numeroși insurgenți, cu cari se luptară în 8 și 9 Maiu; insurgenții, vëndându-se amenințați de la spate, fugiră la munte. Perderile le sunt necunoscute; trupele n'au avut de cât un mort și patru răniți.

Pesta, 11 Maiu.

Camera deputaților a hotărât, cu 184 voturi încontra 116, să intre în discuția pe articole a proiectului de lege pentru tariful vamal; ea adoptă apoi fără nici o modificare toate dispozițiunile celor 43 clase ale proiectului; ea va continua mâine discuția celor opt clase rămase. (Havas).

MAI NOU

Astăzi d. Vernescu va desvolta interpelarea sa în cestiunea Dunării.

De sigur că vom avea o ședință furtunoasă nu lăngedă ca cea din Serat.

ANUNCIU

Sub-semnatul aduc la cunoștința Onor. public că cumpăr ori-ce obiecte vechi de valoare ca: brilante, diamante, rabine, zamfire, zmeralte, mărgăritare, aurării, argintării, broșării și ori-ce alte diferite obiecte cu figură sau sculptate cum și pietre lucrate, monezi antice, dantele albe de ori-ce mărime; precum și saluri de Turcia.

Poseșorii ce asemenea obiecte vechi cari doresc a se deslipi de ele pot a se adresa la localul meu de la vechiul Hotel Concordia Nr. 15 și 16 de la orele 8-12 a. m. (15-1-3)

A. Ohannesian.

INSTITUTUL C. TROTEANU

S'a mutat în Strada Decebal Nr. 9 lăngă St. George.

MAGASINUL DE COLONIALE PAUN POPESCU

din Calea Victoriei Hanul Zlătar

S'A MUTAT

No. 18, Str. Lipscani, No. 18.

Dr. MENDELSSOHN

s'a mutat strada Carol I No. 2 (Hanu Verde)

SCHIMB SI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 30 Aprilie 1882, ora 12.

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vënd.
6% Obig. de Stat Convertite	101 1/2	102
6% Obig. de Stat Căilor ferate Române	103 1/2	104
5% Renta Amortisabilă	89 1/2	90
Obig. de Pensie (300 l.) Dob. 10 fr.	220	225
7% Scrisuri fonciare rurale	102 1/2	103 1/2
5% „ „ „	90	91
7% „ „ „ urbane	102	102 1/2
6% „ „ „	94 1/2	95 1/2
5% „ „ „	88 1/2	89 1/2
8% Impr. Municipal București	104	104 1/2
„ cu pr. Buc. (bil. 20. l.)	28	29
5% Renta Română	89	89 1/2
Acțiuni Dacia Română	370	380
„ Banca Națională a României	1390	1400
Cupoane Obig. Eșigibile de Stat	1/2	arg.
„ Renta	1/2	aur
„ Căile ferate	1/2	
„ Scrisuri	1/2	
Argint Național contra aur	1 1/2	1 %
Bilete de Bancă	1 1/2	1 %
Rubla hârtie	2 55	2 5
Florin	2 10	2 2
Lose otomane		

CURSUL DIN VIENA

11 Maiu

Napoleonul	9 53
Ducatul	5 62
Lose Otomane	28 20
Rubla hârtie	124 1/2

CURSUL DIN BERLIN

11 Maiu

Acțiunile	58 1/2
Oppenheim	110 1/2
Rubla hârtie	207
Obig. noi	104
Idem 5%	96 1/2

CURSUL DIN PARIS

11 Maiu

Renta Română	88 1/2
Lose otomane	60 1/2

SCHIMBUL

30 Aprilie

Paris (3 luni)	
„ la vedere	
Londra (3 luni)	
„ la vedere	
Berlin (3 luni)	
„ la vedere	
Viena la vedere	

Adresa pentru telegrame BENZAL.

PLATIBILE IN CAȘTURI LUNARE ȘI SEPTEMANALE

MASINE DE CUSUT

sub garanție reală și adevărată
PENTRU FAMILII ȘI MESERIAȘI

Neajunsă de nici o altă mașină
intrece toate așa numitele mașine
ORIGINALE AMERICANE
de cusut

INVENTURA GRATIS și la domiciliu, carte de învățatură pentru mașină în limba română. Ambajagiu gratis. Atelier de reparat mașine



Contținându:
15 Aparate

cele mai noi și practice cu depănătorul automatic a ațel, precum și mai multe alte noi modificățiuni.

Se mai află și mașine pieritoare în formă de Chifonier
In Bucoresci, Strada Șelari 4
Galatz " Domnească. In Craiova, Strada Lipsoani
" Brăila Mare No. 55.

MAGAZIN DE LINGERIE ȘI PANZARIE

Din cauza primăriei mărfurilor, Ocaziune rară pentru a cumpăra etină cu prețuri foarte scăzute

MAGAZIN DE LINGERIE ȘI PANZARIE

„A LA VILLE DE VIENNE“

Calea Victoriei, Palatul Dacia-Romania, vis-a-vis de Librăria Socec & Comp.

OCASIUNE RARA PENTRU TRUSOURI DE MIRESE

Prețul-curent al fabricii (cu prețuri fixe) după scăderea procentului.

DIVERSE

6 Batiste de in adevărat	fr. 2 3 4 și 5-50	1 Camison brodat fin	fr. 6 8 10
6 Batiste de olandă fină	fr. 4-50 6 și 7-50	1 Idem de baist cu dantelă	fr. 12 14 16
6 Batiste de lino alb, cu tiv lat.	fr. 7 8-50 și 11	1 Fustă de costum	fr. 3 4 5
6 Batiste cu marginea colorate, tivire	fr. 2 3 și 4	1 Idem dantel și brodat	fr. 6 7 8
6 Batiste idem de olandă	fr. 5 7 și 8-50	1 Idem cu și-puri brodată	fr. 5 7-50 9-50
1 Batistă de lino cu litere brodată cu mâna	fr. 2 2-50 și 3	Lingerie de pichet de iarnă, Robes de Chambres și Matinee, in mare alegere și asemeni cu prețuri reduse.	
6 Culere bărbătești in 4 ite.	fr. 2-50 3-50 și 5	LINGERIE PENTRU BARBAȚI	
6 Manjete idem idem	fr. 5 6 și 5-50	1 Cămașă albă de chiffon	fr. 4 5-50 7
6 Șervete pentru masă de in adevărat	fr. 4-50 6-50 și 7-50	1 Idem cu papi de olandă	fr. 6-50 7-50 8-50
6 Prosoape de in adevărat	fr. 4-50 6-50 și 8	1 Idem de olandă fină	fr. 9 11 14
6 Prosoape de damasc fine	fr. 8 10 și 14	1 Cămașă colorată de creton franț.	fr. 4-50 6 7
1 Corset carasse cu balenuri	fr. 7 9 și 11	1 Țereche ismene de Croisée e.g. ez.	fr. 3 4-50 5
1 Țață de masă colorată	fr. 2 5 și 8	1 Idem idem de olandă de Rumburg	fr. 4 5-50 7
6 Persoane	fr. 4 6 și 8	PANZARIE	
1 idem idem 12 Persoane.	fr. 8 12 și 16	1 Bucată de Percail și Madepolon franțuzesc de 45 coți	16 18 20 24 28 30

LINGERIE PENTRU DAME:

1 Cămașă de Chifon cu broderie a	fr. 3-50 4-50 5-50	1 Bucată de olandă de casă ne albă 36 coți	fr. 20 24 32
1 idem olandă cu snur	fr. 5-50 6-50 7-50	1 Idem de casă albă 42-45 coți	fr. 33 38 42
1 idem olandă cu broderie	fr. 7 8 9	1 Idem idem de Rumburg 62 coți	fr. 52 58 64
1 Cămașă fină de olandă Rumburg brodată	fr. 10 12 15	1 Idem idem idem fină	fr. 68 75 86
1 idem de noapte	fr. 7-50 9-50 12	1 Idem idem de Belgia fină 60 coți	fr. 63 69 76
1 Pantaloni brodat	fr. 3 4 5	1 Idem idem Toile batiste 60 coți	fr. 95 125 154
1 Idem olandă	fr. 6 7 8	1 Idem idem de Irlanda 62 coți	fr. 81 96 115
1 Camison brodat	fr. 3 4 5	1 Bucată Rumburg pentru 7 cearșafuri 3 coți lat me și 2 lungimea	fr. 30 45 54

Câte-va bucăți de Chifon, garnituri de mese pentru 6, 12 și 24 persoane, se vor vinde cu mare scădământ.

„A LA VILLE DE VIENNE“

SIRUP DE RAIFORT IODÉ

de GRIMAULT et Cie Pharmacisti la Paris

ELU DOBĂ DBOI ANDI ACESTU MEDICAMENTU DA RPUZULTATELE CEI MAI REMARCALE IN MALADIILE COPILORU PENTRU INLOCUIRELE SIULUI DE PICATU DE MORUNU ȘI ALU SIROPULUI ANTISCORBUTICU

Elu este suveranu contra intaririi si inflamatiunea glandelor gtitulu, gurmilor (gugiloru) si ale diferitelor eruptiuni ale pelei, ale capulu si ale feței. Elu excita foșta de mănecare, tonifică țesăturile, combatie palorea și poleșetea pelei și dă copiloru vigore și veselie naturală. Este unu medicamentu admirabilu contra copiloru produșor de lapte și unu deparafu excelentu.

Depozitu in principalele farmacii

Bilete de inchiriat
PENTRU LIPIT LA CASE
A se adresa Tip. Mihălescu, str. Covaci 14

CAPSULE GRIMAULT & C^o CU MATICO

GRIMAULT et C^o Pharmacisti
8, RUE VIVIENNE, PARIS

Resultatū infailibilū in tratamentulū gonorrhoe, farā a osteni stomachulu dupe cumā facū tōte Capsulele cu copabu liquidū

Depozitu in principalele Farmacii

De vnzare maclaturi cu ocaua
14, Strada Covaci, 14.

LE HOBURON

Hărtie de Tigaretē

SE PHESTESCE CONTRA IMITATIUNILOR

Acestă hărtie de Tigaretē e cea ad-vărată numai atunci când fie-care țigă-pută timbru LE HOBURON și când fie-care carton e învitat cu marca de a-pretare și cu semnătura.

Proprietar: *Paul de Bénédict*

SEULE FABRIQUES DE PAPIER ANANAS LE DRAPPEAU NATIONAL

M^{me} JEANEL. Avis important

croește și înselează rochi și costume întregi pentru dame cu prețul de 3 fr. 50 b., a se adresa

SUBURBIA OȚETARU
28, Strada Teilor, 28

VIENA! VIENA!

AUDIT și MIRAT-VE!!!

Adminstratiunea falitē fabricii de argint britanice pune in vnzare toate masurile sub valoarea lor reală. Trimitându-se prețul de 17 fr 50 baot (cei 2 fr. și 5 bani se pot trimite in timbre postale) se va putea obtine un servis de masă foarte elegant și solid ce mai înainte prețise 70 fr. Servisu e lucrat din cel mai fin argint anglo-britic. Fie-care cumpărător primește o garanție pe 10 ani pentru păstrarea cu orii celei albe a servisului ce se compune din:

- 6 cuțite cu țais de oțel
- 6 forculțe o piesă
- 6 linguri masive de supă
- 6 " " " cafea
- 1 " " " mare de supă
- 1 " " " lapte
- 6 rezămătoare de cuțite
- 6 talere de desert
- 1 chisea de piper sau de zăchar
- 6 talere elegante cise/ate
- 6 pabare de oue, masive,
- 6 lingurițe pentru oue
- 4 țavițe pentru zăchar
- 1 O strecurătoare de ciaiū
- 2 Sfeșnice elegante de salon

64

Dovadă că acest anons nu e înșelătoriu declar că dacă marfanu' convine cuiva se va repr.mi Deci cine voeste pe bani puțin să aibă obiecte bune să se grăbească.

J. H. RABINOVITZ Viena
Depon general al fabricii de argint britic
Schiffantgasse 20-a

Prin rambursări se pot trimite obiectele comandate și la acele locuri unde circula vapore.

MASINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime

PARIS 1878

Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

Garanță sigură dată inscrist.

Ori ce Mașină de cusut a lui SINGER C^o NEW-YORK. poartă marca de sus a Fabriciei.

G. NEIDLINGER, Agent general

THE SINGER MANUFACTURING Comp. NEW-YORK (AMERICA)
BUCURESCI, Grand Hotel du Boulevard

Avis D-lor Proprietari si Architecti

Am onoare a aduce la cunoștința onor. mele clientele, că am fondat in centrul orașului in

STRADA TEATRULUI No. 8

O sucursala la Ștabilimentul meu din str. Isvorului, 59

Tot-d'o-dată 'mi permit a atrage atențiunea Onor. Public asupra

MARELUI ASORTIMENT DE FONTA DE FER, ORNAMENTE, POSTAMENTE, VASE, CUPE, etc.

pentru impodobirea grădinelor,

Imprejmuiri și grillage de morminte, stilpuri, pilastre, etc.

TUBURI SPECIALE PENTRU LATRINE, șgheaburi, burlane și țevi pentru conducerea apei, șgheaburi pentru trotuare—Șrupuri (bunlons) pentru dulgherie, mașine, etc

Mare asortiment de pompe, fontani și canale (robinete), tuburi de plumb și de fer de diverse dimen-iuni, furnitură și instalare de pompe cu toate accesoriile lor. instalare de bai com-lete, atelier mecanic pentru ori-ce lucrări.

P. Keilhauer.

Atelieru, Str. Isvorul 59. Depozitu, Str. Teatrului 8.

AVIS

Onor. public este avisat că de la 1 Maiu 1882 și până la 1 Septembrie, toate prăvăliile de coafori vor fi deschise numai până la 6 ore seara precis Duminecele și serbătorile.